



Газета награждена  
Почетной грамотой  
Государственного  
Совета-Хасэ  
Республики Адыгея  
в январе 2005 года

# Газета ЗАРЯ

Единый информационный центр  
Шовгеновского района

Категория 6+

26  
июля  
2023  
среда  
№ 55  
(8869)

наш сайт:  
заря01.рф



Мы в соцсетях



С января 1935 года - «Колхозный путь», с апреля 1938 года - «Колхозная жизнь», с ноября 1966 года - «Заря»

## Новости. События. Факты

### ФОРУМ «ЕДИНЫЙ КАВКАЗ» ЗАВЕРШИЛ РАБОТУ

Глава Адыгеи Мурат Кумпилов принял участие в церемонии закрытия Международного туристско-патриотического молодежного форума «Единый Кавказ», который проходил в г. Нальчике.

Форум «Единый Кавказ» проводится в рамках реализации поручений Президента России Владимира Путина, направленных на развитие гражданско-патриотического и общественно полезного молодежного туризма.

На протяжении двух дней молодежь и специалисты-отраслевики из Абхазии, Южной Осетии, Адыгеи, Дагестана, Ингушетии, Карачаево-Черкесии, Северной Осетии-Алании, Чечни, Ставропольского края и Кабардино-Балкарии обменивались опытом в сфере развития туризма и индустрии гостеприимства, обсуждали роль молодежи в этом процессе, разрабатывали и предлагали свои проекты и предложения.

Еще одним важным направлением работы стало укрепление межнационального и межконфессионального взаимодействия и единства народов Кавказа.

Работе со школьниками и студентами в Адыгее уделяется самое серьезное внимание. Поэтому мы охотно поддерживаем участие молодежных активистов в форумах, слетах, конференциях – везде, где ребята могут заявить о себе, вынести на обсуждение свои идеи и проекты, найти единомышленников. Подобные мероприятия проводим и на территории нашей республики, приглашаем юношей и девушек из других регионов страны. Важно, чтобы все инициативы молодежи впоследствии учитывались в работе органов власти, а наиболее актуальные и востребованные обществом – получали всестороннюю поддержку, – прокомментировал Глава Адыгеи Мурат Кумпилов.

### ВСЕРОССИЙСКИЕ СОРЕВНОВАНИЯ ПО ДЗЮДО

Во Дворце спорта Адыгейского государственного университета прошли юбилейные X Всероссийские соревнования по дзюдо среди мужчин, посвященные памяти заслуженного тренера СССР, первого ректора Института физической культуры и дзюдо АГУ Якуба Коблева.

Участие в мастерском турнире приняли 114 спортсменов из 19 регионов страны. Нашу республику представили 23 спортсмена. Борцы состязались за первенство в семи весовых категориях: 60, 66, 73, 81, 90, 100 и 100+ килограммов.

По результатам поединков спортсмены из Адыгеи заняли 2 первых и 2 третьих места: чемпионом в весовой категории до 90 кг стал Алий Датхужев, в весовой категории до 100 кг – Аслан Багов. Бронзу в весе до 66 кг получил Рамазан Цику, в весе до 90 кг – Владимир Ингушев. Все они воспитанники СШОР по борьбе дзюдо им. Я.К.Коблева, – сообщил в своем телеграм-канале Глава Адыгеи Мурат Кумпилов.

Кроме того, чемпионом турнира в весе до 60 кг стал наш земляк Харун Тлишев, выступавший за Краснодарский край, серебряным призером в весе до 81 кг – Джамбулат Кушхов, выступавший за Санкт-Петербург.

В числе почетных гостей состязаний были супруга Якуба Коблева – Джарет, их дети и внуки. Также на мероприятии присутствовали одиннадцатикратный чемпион мира по самбо, заслуженный мастер спорта России Мурат Хасанов, мастер спорта СССР международного класса, абсолютный чемпион СССР по дзюдо Хазрет Куваев, мастер спорта международного класса по самбо Владимир Дутов, другие именитые спортсмены и тренеры, в том числе воспитанники Якуба Коблева.

### ПРИЕМ ГРАЖДАН

В региональной и местных общественных приемных партии «Единая Россия» в Республике Адыгея в период с 31 июля по 4 августа 2023 года будет проведен прием граждан по вопросам образования, в котором примут участие сенаторы Российской Федерации, депутаты всех уровней фракции «Единая Россия», а также представители профильных ведомств и представители организаций-партнеров.

31 июля в 10.00 час. в кабинете главы администрации Джераксайского сельского поселения депутатом Госсовета-Хасэ РА, членом фракции ВПП «Единая Россия» в Парламенте Адыгеи М. Кагазежевым совместно с главой Шовгеновского района Р. Аутлевым, секретарем местного отделения ВПП «Единая Россия» Шовгеновского района А. Чесбиевым будет проведен прием граждан по вопросам образования.

Номера «горячих линий» региональной общественной приемной: 8(8772) 52-76-02, 8(8772) 52-76-03 и адрес электронной почты: op@adygei.er.ru.

## В АДЫГЕЕ СФОРМИРОВАН МОБИЛИЗАЦИОННЫЙ РЕЗЕРВ

**В России с 2019 года сформирован мобилизационный людской резерв, или БАРС (Боевой армейский резерв страны). В его состав входят военные, пребывающие в запасе, заключившие соответствующий контракт и находящиеся в подготовленном мобилизационном и боевом состоянии. По решению Правительства РФ и министра обороны резервные формирования появились на базе различных воинских частей во всех субъектах России. В Адыгее в мобилизационном людском резерве сейчас находится более 500 человек со всей республики. Об этом рассказал начальник второго отдела Военного комиссариата Адыгеи, подполковник Игорь Ткаченко.**

– Зачисленные в мобилизационный резерв обеспечиваются современной экипировкой, денежными выплатами, всеми видами довольствия и медпомощью. Они регулярно занимаются боевой подготовкой, участвуют в крупных учениях и армейских играх, постоянно совершенствуют свое владение оружием и техникой. Главная задача создания мобилизационного резерва – это возможность оперативного доукомплектования Вооруженных сил России подготовленными специалистами, – отметил Игорь Ткаченко.

Согласно положению «О порядке прохождения военной службы», в состав мобилизационного людского резерва входят граждане-запасники от 20 до 50 лет, отслужившие в Вооруженных силах РФ. Военный, находящийся в запасе, может обратиться в региональный военный комиссариат и подать заявление на заключение контракта с командиром воинской части. Кандидату предлагается должность, соответствующая его воинской специальности.

– Военный комиссариат про-

водит отбор кандидатов по заявкам воинских частей. Например, ставится задача на формирование мотострелкового батальона. Командир подразделения подает заявку в военный комиссариат на предоставление кандидатов по нужным должностям. Запасник подписывает контракт, который обязывает его прибыть в закрепленную за ним воинскую часть в случае объявления общей или частичной мобилизации, – рассказал начальник второго отдела военкомата Адыгеи.

Он также добавил, что большинство участников мобилизационного людского резерва отправляются в зону СВО. Как показал опыт мобилизации, все рабочие места за военнослужащими сохраняются до их возвращения со службы.

В отличие от сроков формирования подразделений в военное время, которые могут занимать несколько дней, служащие резервного подразделения прибывают в воинскую часть в течение первых суток, что позволяет оперативно реагировать на

кризисные ситуации.

Граждане, заключившие контракт, получают ежемесячные выплаты, а также дополнительную сумму за прохождение военных сборов. Первый контракт о пребывании в резерве заключается сроком на три года. Затем он может быть продлен.

За непрерывное пребывание в резерве к месячному окладу выплачивают надбавку.

Принцип комплектования мобилизационного людского резерва-территориальный.

– Такой принцип формирует подразделения из одного субъекта. Это сделано для того, чтобы объединить личный состав. Активный этап формирования мобилизационного людского резерва завершён. Сейчас люди продолжают поступать в состав резерва, но меньше, чем в 2021 году, – сообщил Игорь Ткаченко.

Военные запаса при желании могут и сейчас вступить в мобилизационный людской резерв, сформированный на базе одной из воинских частей Адыгеи.

«СА».

## Признание

### ПО ТРУДУ И ЧЕСТЬ



Славится земля шовгеновская своими замечательными людьми. Особых почестей и уважения заслуживают те, кто, не жалея своих сил и здоровья, совершает своего рода трудовые подвиги, беззаветно служа своему народу и Отечеству. Их труд по праву вознаграждается почетными званиями, высокими наградами, всеобщим признанием.

Так, в знак признания жизнен-

ных и трудовых заслуг нашему земляку Алию Хамедовичу Хажкову присвоено звание «Почетный гражданин Хатажукайского сельского поселения».

Он родился в а. Кабехабль Шовгеновского района. После окончания Хатажукайской средней школы поступил в Майкопский сельскохозяйственный техникум, затем заочно окончил Кубанский сельскохозяйственный институт.

Послужной список Алия Хамедовича объемён, впечатляет жизненными и трудовыми успехами. Свою трудовую деятельность начал в колхозе им. Шовгенова, где он успел поработать учетчиком-зоотехником, заведующим фермой, главным зоотехником и председателем колхоза. Также долгие годы Алий Хамедович являлся председателем Хатажукайского сельского Совета народных депутатов и управляющим делами администрации Шовгеновского района.

Затем в октябре 1977 года был назначен директором Шовгеновского филиала САО «Росгострах-Адыгея». До 2016 года работал в должности директора Шовгеновского райтопсбыта.

На всех должностях Алий Хамедович показал себя энергичным и волевым руководителем, целеустремленным и упорным в решении вопросов, стоящих перед сельским Советом и администрацией района.

За многолетний добросовестный труд неоднократно награждался почетными грамотами и благодарностями различного уровня. С 1968 года является членом КПСС. Сейчас находится на заслуженном отдыхе.

Рита ПСЕУНОВА.

## ПОГОДА

27.07. чт.  
+38/+22



28.07. Пт.  
+27/+20



29.07. Сб.  
+29/+16





✓ Выпускник-2023

## ОТЛИЧНИКИ УЧЕБЫ - НАША ГОРДОСТЬ

Главное в истории школы - ее ученики, вернее выпускники. Среди выпускников разных лет есть много таких, которыми гордится наш район. Это известные врачи, учителя, юристы, руководители разного ранга.

Отрадно отметить, что «золотой» фонд молодежи нашего района пополнили и талантливые выпускники 2023 года, которые за годы обучения в школе смогли доказать все теоремы, подтвердить аксиомы и вывести собственные формулы отличной учебы.

О самых ярких выпускниках, отличниках учебы, которые награждены золотой медалью «За особые успехи в учении» - наш рассказ



Ф. Даурова

Фатима Даурова - обучалась в СОШ № 4 а. Мамхег. За время обучения зарекомендовала себя как дисциплинированная и старательная ученица. С 1 класса обучалась только на «отлично». Она регулярно посещала все школьные уроки, не допускала опозданий, систематически готовила все домашние задания. Благодаря высокому трудолюбию всегда была заинтересована в получении новых знаний. Как результат, Фатима является призером и победителем районных олимпиад по русскому языку, родному языку, праву, истории и обществознанию. Ряд лет она занимала призовые места на республиканских олимпиадах по истории и обществознанию.

Она является активной участницей юнармейского отряда «Юные Андрухаевцы». Ежегодно принимала участие в очных исследовательских конкурсах, проектах и волонтерских слетах. Имеет грамоты победителя и призера.

Фатима очень ответственная, трудолюбивая, уравновешенная, доброжелательная. В классном коллективе



А. Бибалова

пользуется уважением, отвечала за учебный сектор. Порученную ей работу всегда выполняет хорошо. Фатима всегда оптимистично настроена. С ней легко общаться и дружить. В семье с большой ответственностью относятся к воспитанию девушки. Родители поддерживали тесную связь со школой и классным руководителем. Она успешно сдала ЕГЭ и твердо идет к своей мечте. Планирует поступить в престижный университет и выучиться на юриста или даже углубиться в изучение истории. Всем выпускникам желает удачи, поступить в образовательное учреждение, которое хотели, желательно на бюджет.

Амина Джанчатова - обучалась в СОШ № 4 а. Мамхег с 1 класса. Все 11 лет учебы в школе Амина показывала только отличные знания по всем школьным предметам. Награждалась грамотами администрации школы за отличную учебу. На уроках была внимательна и работоспособна. В школе проявила себя как инициативная, творческая, креативная личность. Амина принимала активное участие во всех школьных мероприятиях. Она является неоднократной победительницей и призером муниципальных и республиканских олимпиад по химии и биологии, о чем свидетельствуют многочисленные почетные грамоты, свидетельства, дипломы. Также является призером республиканского конкурса сочинений «Без срока давности». Она была старостой в классе. Благодаря честности, открытости, вежливости, тактичности и чувству товарищества пользуется авторитетом и уважением сверстников. Проявляла внимание и заботу к ним, старалась оказать всем посильную помощь.



А. Джанчатова

На ЕГЭ Амина набрала высокие баллы. Планирует поступить в медицинский вуз, получить качественное высшее образование. В будущем видит себя успешным хирургом, настоящим профессионалом своего дела.

Будущим выпускникам советует меньше лениться, больше верить в себя, получать удовольствие от самого процесса достижения целей.

Адыф Бибалова - выпускница СОШ № 6 а. Хатажукай. Имеет полный багаж знаний по всем школьным предметам. У нее только отличные результаты в учебе. Она является победительницей и призером олимпиад по русскому языку, истории, обществознанию, химии и биологии. В этом году стала победительницей олимпиады по химии и призером по русскому языку при Майкопском государственном технологическом университете. Знает, как обращаться с персональным компьютером, что в современном мире всегда пригодится.

Эта милостивая девушка всегда готова протянуть



С. Набокова

руку помощи, располагает к себе сверстников, очень общительна и приветлива. Отличительными качествами Адыф являются скромность, пунктуальность, усидчивость и доброжелательность. Пользуется заслуженным авторитетом среди учеников и учителей школы. Ее уважают, доверяют важные дела, которые она выполняет в срок и с предельной внимательностью.

Итог ее упорства и трудолюбия - высокие баллы на ЕГЭ. Планирует получить высшее медицинское образование, помочь сохранить людям самое главное в жизни - здоровье.

Самира Набокова - выпускница СОШ № 4 а. Мамхег. С первого класса зарекомендовала себя как дисциплинированная, активная ученица. Она обладает высоким уровнем интеллекта. У нее отличные знания по всем школьным предметам. Ежегодно становилась победителем и призером олимпиад по биологии, экологии, химии. Она умеет ценить дружбу, уважительно относится к старшим, вежлива с окружающими.

За достигнутые успехи в учебной и внеклассной деятельности Самира была награждена путевкой во Всероссийский лагерь «Орленок». Там она проявила свои творческие способности и была награждена сертификатом за участие в образовательном форуме «Детское кино: вчера, сегодня, завтра».

Самира успешно сдала Единый государственный экзамен. Очень надеется поступить в медицинский и стать дипломированным врачом, уверена, что успеху способствует всегда приподнятое настроение.

Желает всем выпускникам удачи, терпения и самого наилучшего.

Марият ХУАЖЕВА.

✓ В районной администрации

## ВСЕ ОБРАЩЕНИЯ ГРАЖДАН РАССМОТРЕНЫ

В соответствии с Федеральными законами № 59-ФЗ от 2.05.2006 г. «О порядке рассмотрения обращений граждан Российской Федерации» и № 8-ФЗ от 9.02.2009 г. «Об обеспечении доступа к информации о деятельности государственных органов и органов местного самоуправления» администрацией муниципального образования «Шовгеновский район» проведен анализ обращений граждан, поступивших в администрацию за 6 месяцев 2023 года.

За отчетный период в администрацию муниципального образования «Шовгеновский район» поступило 64 обращения граждан по различным вопросам.

Тематика обращений граждан различна: вопросы оказания материальной помощи, земельный вопрос, жилищные вопросы (постановка на учет жилищной комиссии в качестве нуждающегося в жилищных помещениях, включение несовершеннолетних детей в состав семьи) и другие.

- жилищный - 31, из них по 29 - решены положительно; 1 - руководствуясь ч. 3 ст. 8 Федерального закона № 59-ФЗ от 2.05.2006 г. «О порядке рассмотрения обращений граждан Российской Федерации» перенаправлено по подведомственности для рассмотрения по существу; по 1 - дано письменное разъяснение.

- оказание финансовой помощи - 9, из них по 4 - даны письменные разъяснения, по 5 - вопрос решен положительно;

- земельный - 3, даны письменные и устные разъяснения;

- о необходимости асфальтного дорожного покрытия улиц в х. Киров - 9; даны письменные разъяснения,

- отсутствие пастбища для выпаса сельскохозяйственных животных - 1, дано письменное разъяснение;

- об отсутствии транспорта в населенном пункте - 1, дано письменное разъяснение;

- о замене опоры линии электропередач - 1, дано письменное разъяснение;

- по водоснабжению - 1, дано письменное разъяснение;

- по ремонту гравийной дороги - в х. Лейбоабазов, а. Мамхег, а. Хакуринохабль - 4; из них по 3 - даны письменные разъяснения, 1 - руководствуясь ч. 3 ст. 8

- Федерального закона № 59-ФЗ от 2.05.2006 г. «О порядке рассмотрения обращений граждан Российской Федерации» перенаправлено по подведомственности для рассмотрения по существу;

- по установке осветительных приборов на стадионе а. Мамхег - 1, дано письменное разъяснение;

- по обращению с животными без владельцев - 1, дано письменное разъяснение;

- газификация домовладения - 1, дано письменное разъяснение;

- по ремонту моста - 1, на стадии рассмотрения.

Ежеквартально и по итогам года проводится анализ по тематике вопросов, обозначенных гражданами в письмах и на личных приемах.

В районной газете «Заря» публикуются сведения о характере обращений граждан в адрес администрации муниципального образования «Шовгеновский район», также информация размещается на официальном сайте администрации ежеквартально.

**С. КИКОВА,**  
главный специалист по контролю

администрации муниципального образования

«Шовгеновский район».

## В АДЫГЕЕ БУДУТ МОДЕРНИЗИРОВАНЫ 12 ПОЧТОВЫХ ОТДЕЛЕНИЙ

До конца текущего года Почта России отремонтирует двенадцать отделений, находящихся в различных муниципальных образованиях Адыгеи.

В прошлом году в регионе было отремонтировано 18 отделений и открыто два почтовых офиса, построенных по технологии быстровозводимых конструкций. В этом году Почта России отремонтирует еще 12 сельских отделений: в аулах Тахтамукай, Пчегатлукай, Понежукай, Хатукай, с. Штурбино, х. Тихонов, поселках Зарезо, Гончарка, Краснооктябрьском, Каменномоетском, станицах Курджипской и Даховской.

Ремонтные работы в этих почтовых отделениях уже идут. Во всех обновляемых отделениях предусмотрены пандусы, кнопки вызова персонала, а также медицинский уголок, в котором все желающие смогут самостоятельно измерить давление, уровень кислорода в крови и температуру тела.

На время ремонта Почте России предоставляют помещения для временного размещения.

## ЯЗЫКОМ ЦИФР

По информации Адыгестат, 22, 6 тыс. семейных ячеек входит в состав частных домохозяйств Республики Адыгея. Это супружеские пары, матери с детьми и отцы с детьми: супружеских пар - 89,3 тыс.; матерей с детьми - 28,8 тыс., отцов с детьми - 4,6 тыс. В семьях проживает 354 тыс. человек. За пять месяцев 2023 года в Адыгее зарегистрировано 682 брака и 833 развода. Среди зарегистрировавших брак: по 18 лет (включительно) - 5 женихов и 29 невест; старше 50 лет - 66 женихов и 50 невест. А если говорить о парах, то: 12 пар с возрастом и жениха и невесты менее 20 лет, 43 пары с возрастом и жениха и невесты более 50 лет. В республике за 5 месяцев 2023 года 10 иностранцев и 14 иностранок нашли свою половину, а в 38 парях и жених и невеста родились в России, но вдали от Адыгеи и семейными узами связали себя здесь.



## XII (внеочередная) СЕССИЯ СОВЕТА НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ МУНИЦИПАЛЬНОГО ОБРАЗОВАНИЯ «ШОВГЕНОВСКИЙ РАЙОН»

### РЕШЕНИЕ

#### Совета народных депутатов муниципального образования «Шовгеновский район» № 76 от 21.07.2023 г.

**О даче согласия комитету имущественных отношений администрации муниципального образования «Шовгеновский район» на передачу имущества из муниципальной казны муниципального образования «Шовгеновский район» в муниципальную собственность администрации муниципального образования «Хакуринохабльское сельское поселение»**

В соответствии с Положением о порядке управления и распоряжения муниципальной собственностью муниципального образования «Шовгеновский район», утвержденным решением Совета народных депутатов МО «Шовгеновский район» № 562 от 19.04.2017г. и согласно представленным Комитетом имущественных отношений администрации муниципального образования «Шовгеновский район» материалам, Совет народных депутатов МО «Шовгеновский район» решил:

1. Дать согласие на передачу из муниципальной казны муниципального образования «Шовгеновский район» в муниципальную собственность администрации муниципального образования «Хакуринохабльское сельское поселение» следующего имущества:

№ п/п	Наименование имущества	Кол-во	Местонахождение	Балансовая стоимость, руб.	Остаточная стоимость, руб.						
1	Водопроводная сеть асбестовая, протяженностью 10,4 км	1	Республика Адыгея, Шовгеновский район, а. Хакуринохабль	83 500,00	0,00	16	Здание КНС №1 (здание КНС) с кадастровым номером 01:07:3000022:69	1	Республика Адыгея, Шовгеновский район, а. Хакуринохабль ул. Краснооктябрьская, 108 Б	5969,00	0,00
2	Водопроводная сеть чугунная, протяженностью 10,4 км	1	Республика Адыгея, Шовгеновский район, а. Хакуринохабль	114 70,00	0,00	17	Канализационные сети (Канализация из чугунных труб) с кадастровым номером 01:07:0000000:480	1	Республика Адыгея, Шовгеновский район, а. Хакуринохабль	64 730,00	0,00
3	Водопроводная сеть стальная, протяженностью 11,6 км	1	Республика Адыгея, Шовгеновский район, а. Хакуринохабль	92 060,00	0,00	18	Пруды накопители литер: соор 1/6, 1/7, 1/8, 1/9, 1/10, 1/11) (Пруды накопители) с кадастровым номером 01:07:3500000:3118	1	Примерно в 1740 м по направлению на северо-восток от ориентира-административного здания, расположенного за пределами участка, адрес ориентира: Шовгеновский район, а. Хакуринохабль, ул. Шовгенова, 9	19 261,00	0,00
4	Бытовое помещение (водонапорная башня) с кадастровым номером 01:07:3000001:163	1	Республика Адыгея, Шовгеновский район, а. Хакуринохабль, ул. Гагарина, 29	37 600,00	0,00	19	Бензогенератор	1	Республика Адыгея, Шовгеновский район, а. Хакуринохабль, ул. Тургенева, 41	191 379,00	0,00
5	Бытовое помещение (водонапорная башня) с кадастровым номером 01:07:3000042:9	1	РФ, РА, Шовгеновский р-н, примерно в 2290м по направлению на юго-восток от ориентира - адм. здания, расположенное за пределами участка, адрес ориентира: а. Хакуринохабль, ул. Шовгенова, 9 (Республика Адыгея, Шовгеновский район, а. Хакуринохабль, ул. Чапаева, 2а)	34 320,00	0,00	20	Электродвигатель АП-16 (Электрогенератор дизельный)	1	Республика Адыгея, Шовгеновский район, а. Хакуринохабль, ул. Тургенева, 41	259 000,00	0,00
6	Водонапорная башня (водозабор №1) с кадастровым номером 01:07:3000001:156	1	Республика Адыгея, Шовгеновский район, а. Хакуринохабль, ул. Гагарина, 29	122 870,00	0,00	21	Электродвигатель 7,5	3	Республика Адыгея, Шовгеновский район, а. Хакуринохабль, ул. Тургенева, 41	42 400,00	0,00
7	Водонапорная башня (водозабор №2) с кадастровым номером 01:07:3000042:7	1	РФ, Республика Адыгея, Шовгеновский р-н, примерно в 2285 м по направлению на юго-восток от ориентира-адм. здания, расположенного за пределами участка, адрес ориентира: а. Хакуринохабль, ул. Шовгенова, 9 (Республика Адыгея, Шовгеновский район, а. Хакуринохабль, ул. Чапаева, 2а)	10 360,00	0,00	22	Насос СРЕ-32-15,5 квт с датчик.	1	Республика Адыгея, Шовгеновский район, а. Хакуринохабль, ул. Тургенева, 41	344 289,00	0,00
8	Водонапорная башня (водозабор №3) с кадастровым номером 01:07:3000021:76	1	Республика Адыгея, Шовгеновский район, а. Хакуринохабль, ул. Тургенева, 8а	548 276,00	0,00	23	Оборудование насосной	1	Республика Адыгея, Шовгеновский район, а. Хакуринохабль, ул. Тургенева, 41	36 400,00	0,00
9	Водонапорная башня (водозабор №4) с кадастровым номером 01:07:3500000:2997	1	Республика Адыгея, Шовгеновский район, примерно в 7530 м на северо-восток от административного здания. Адрес: а. Хакуринохабль, ул. Шовгенова, 9	5 689 168,00	0,00	24	Электродвигатель 15	1	Республика Адыгея, Шовгеновский район, а. Хакуринохабль, ул. Тургенева, 41	45 120,00	0,00
10	Реконструкция системы водоснабжения а. Хакуринохабль с кадастровым номером 01:07:0000000:521	1	Республика Адыгея, Шовгеновский район, а. Хакуринохабль	47 786 020,00	17123 323,83	25	Земельный участок с кадастровым номером 01:07:3000001:3	1	Республика Адыгея, Шовгеновский район, а. Хакуринохабль, ул. Гагарина, 29	248 921,20	0,00
11	Насос СР30-11	1	Республика Адыгея, Шовгеновский район, а. Хакуринохабль	145 897,00	0,00	26	Земельный участок с кадастровым номером 01:07:3000021:6	1	Республика Адыгея, Шовгеновский район, а. Хакуринохабль, ул. Тургенева, 8 А	40 594,95	0,00
12	Насос ЭЦВ 8-25-100	1	Республика Адыгея, Шовгеновский район, а. Хакуринохабль	58 020,00	0,00	27	Земельный участок с кадастровым номером 01:07:3500000:124	1	Ориентир-адм. здание. Участок находится примерно в 2280 м, по направлению на юго-восток от ориентира. Республика Адыгея, Шовгеновский район, а. Хакуринохабль, ул. Шовгенова, 9	437 523,35	0,00
13	Насос к 45/30	1	Республика Адыгея, Шовгеновский район, а. Хакуринохабль	28 920,00	0,00	28	Земельный участок с кадастровым номером 01:07:3500000:2991	1	Республика Адыгея, Шовгеновский район, а. Хакуринохабль, ул. Шовгенова, 9	438 782,04	0,00
14	Насос к 45/30	3	Республика Адыгея, Шовгеновский район, а. Хакуринохабль	43 200,00	0,00	29	Земельный участок с кадастровым номером 01:07:3500000:2906	1	Местоположение установлено относительно ориентира, расположенного за пределами участка. Ориентир-адм. здание. Участок находится примерно в 1740 м, по направлению на северо-восток от ориентира. Почтовый адрес ориентира: РА, Шовгеновский район, а. Хакуринохабль, ул. Шовгенова, 9	1393 030,80	0,00
15	Здание КНС №2 (здание перекачки) с кадастровым номером 01:07:3500000:3068	1	Республика Адыгея, Шовгеновский район, а. Хакуринохабль, ул. Чкалова, 5	6478,00	0,00	Итого:		33		58 368 659,34	17123 323,83

2. Настоящее решение опубликовать в районной газете «Заря».

**А. МЕРЕТУКОВ,**  
председатель Совета народных депутатов муниципального образования «Шовгеновский район».

## Дорожная безопасность

### ПРОФИЛАКТИКА ДТП С УЧАСТИЕМ ДВУХКОЛЕСНОГО ТРАНСПОРТА

Летние каникулы – отличное время для катания на роликах, велосипеде или электросамокате, скутере. Но необходимо соблюдать определенные правила безопасного катания, чтобы прекрасная прогулка не закончилась в травмпункте.

Помните, необходимо:

1. Надевать защитный шлем, перчатки, щитки на руки и голени, наколенники и налокотники. Асфальт и тротуарная плитка очень твердые, и падение на них может завершиться переломом или сильным ушибом, а падают поначалу все, и даже профи не всегда могут победить гравитацию. Кататься без защиты – признак не крутизны, как кажется многим новичкам и, в частности, подросткам, желающим похвастаться перед сверстниками, а банальной глупости и отсутствия чувства самосохранения.

2. Не ездить на неисправном транспорте – шанс, что важная деталь отвалится прямо во время движения, и «водитель» полетит вверх тормашками вместе с железным конем, резко возрастает.

3. Не кататься в непосредственной близости от других велосипедистов, роллеров, скейтеров и «самокатеров», особенно, если еще мало опыта – легко налететь друг на друга и упасть вместе.

4. Крепить на одежду светоотражающие элементы при езде в темное время суток или при плохой погоде: так одинокую фигуру лучше видно другим участникам движения, в частности, автомобилистам, что снижает вероятность столкновения.

5. Не баловаться во время движения: ездить вдвоем на одноместном велосипеде или самокате, не держаться за руль и т.п. Чем меньше опыт, тем аккуратнее следует вести себя на дороге. В противном случае падение или поломка транспорта вам практически обеспечены.

6. Выполнять «финты» только на предназначенной или подходящей для этого площадке, но никак не на проезжей части, тротуаре или детской площадке, где играют несмышленные малыши. Этим вы обезопасите и себя от незапланированных приземлений, и невольных свидетелей ваших «выкрутасов» от попадания под колеса.

7. Выучить правила дорожного движения. По закону, велосипедист – равноправный участник движения, как и автомобилист, и должен подчиняться правилам ПДД. Например, важно знать, как правильно показывать рукой, что хотите повернуть, как надо пересекать регулируемые перекрестки, по какой стороне дороги ехать. А вот роллеры приравнены к пешеходам и не должны появляться на проезжей части.

8. Двигаясь по тротуару, ехать очень медленно, аккуратно объезжая пешеходов и предупреждая их о своем приближении. Для велосипедистов езда по тротуарам вообще-то запрещена законом, но в большинстве случаев – это единственный способ безопасного передвижения в отсутствие специальных дорожек.

9. Быть предельно внимательным, чтобы ничто не застало врасплох и не заставило потерять равновесие, и отправиться на «свидание» с асфальтом. Таким фактором могут стать и машина, выезжающая из двора, и выскочивший под колеса ребенок или собака, и просто громкий звук.

**Комиссия по обеспечению безопасности дорожного движения муниципального образования «Шовгеновский район».**

## Советы специалиста

### БЕШЕНСТВО – ОПАСНОЕ ЗАБОЛЕВАНИЕ

Бешенство – это особо опасное острое вирусное инфекционное заболевание, которое регистрируется в любое время года. Его можно только предотвратить. Средств лечения уже развившегося заболевания не существует.

Заражение человека происходит при укусе, оцарапывании или при ослонении больным животным ран, порезов на коже человека или при контакте с предметами, загрязненными инфицированным слюной. Возможно заражение и при попадании брызг инфицированного материала (слюны больного животного) на слизистые оболочки рта, глаз, носовой полости человека.

Ежегодно в Российской Федерации по поводу укусов животных обращается около 400 тысяч человек, из них порядка 250-300 тысяч нуждаются в проведении специфического антирабического лечения.

За 2022 год зарегистрировано 2 случая гидрофобии (бешенства), за аналогичный период 2021 года – 6 случаев гидрофобии среди населения Российской Федерации. По поводу укусов, ослонения и оцарапывания животными за истекший период 2022 года в медицинские организации обратилось более 330 тыс. человек.

Важно знать, что вирус – возбудитель бешенства, может находиться в слюне больного животного за 10 дней до появления видимых признаков заболевания.

Предотвратить бешенство можно при помощи вакцинации и соблюдении правил поведения при контакте с дикими и безнадзорными животными.

Источником возбудителя бешенства в России чаще всего бывают собаки и кошки, из диких животных – лисицы, летучие мыши, ежи, барсуки, волки, енотовидные собаки. Реже заражение может произойти в результате контакта с большими коровами, овцами, лошадьми, грызунами

#### Как предупредить инфицирование

1. Избегайте контактов с дикими животными.

Любое животное потенциально опасно, даже, если выглядит спокойным, здоровым, миролюбивым и ласковым. Если вы встретите в лесу лисицу, барсука – не берите их на руки, не гладьте, не кормите и не приносите домой. Разъясните детям, что недопустимо контактировать с незнакомыми животными, опасность представляет и еж, зашедший на дачный участок, и летучие мыши, обитающие на чердаках домов, и белки, встретившиеся в парке.

2. Соблюдайте правила содержания домашних животных.

Зарегистрируйте питомца в ветеринарной станции по борьбе с болезнями животных своего административного округа и ежегодно прививайте его против бешенства. Прививки против бешенства животным проводятся бесплатно.

Выводите собак на прогулки только на коротком поводке, а бойцовых или крупных собак – в наморднике. Оберегайте их от контактов с бездомными животными. Продавать, покупать собак и кошек, перевозить их разрешается только при наличии ветеринарного свидетельства.

При любом заболевании животного, особенно при появлении симптомов бешенства (изменение поведения, обильное слюнотечение, затруднение глотания, судороги), срочно обратитесь в ближайшую ветеринарную станцию, не занимайтесь самолечением.

Если ваше животное укусило человека, сообщите пострадавшему свой адрес и доставьте животное для осмотра и наблюдения ветеринарным врачом. Владелец животного несет полную административную, а при нанесении тяжелых увечий и смерти пострадавшего, уголовную ответственность за нарушение Правил содержания животных.

3. Избегайте контактов с безнадзорными собаками и кошками.

Не оставляйте детей без присмотра в местах, где могут находиться бродячие собаки или кошки. Разъясните детям, что опасно гладить, кормить, подпускать к себе незнакомых животных, они могут быть больны.

#### Что делать, если контакт с животным произошел?

При укусе, оцарапывании, ослонении человека надо срочно промыть раны и все места, на которые могла попасть слюна животного мыльным раствором в течение 15 минут, затем водопроводной водой, с последующей обработкой раствором перекиси водорода. Обработать края раны 5-процентной настойкой йода. После этого незамедлительно обратиться по месту жительства к врачу-травматологу.

Только своевременно оказанная антирабическая помощь спасает от развития бешенства у человека. Чем раньше будет начат курс антирабических прививок, тем быстрее произойдет выработка иммунитета, который позволит предотвратить развитие заболевания. Прививки против бешенства проводятся бесплатно, независимо от наличия полиса обязательного медицинского страхования.

Вакцину вводят в мышцу плеча в день обращения, а затем на 3, 7, 14, 30, 90 дни после укуса. Во время лечения не рекомендуется употребление алкоголя.

Соблюдение правил содержания домашних животных, мер предосторожности при контактах с дикими и безнадзорными животными, вовремя сделанная вакцинация уберегут вас от бешенства!

**Ж. ЕДЫГОВА,**  
помощник врача-эпидемиолога филиала  
ФБУЗ «Центр гигиены и эпидемиологии  
РА» в Шовгеновском районе.

## СЛУЖБА ПО КОНТРАКТУ

Военная служба по контракту – это не просто работа. Это возможность осознанно и профессионально выполнить свою конституционную обязанность и долг по защите Отечества. И в этом ее главное отличие от военной службы по призыву: военный служащий по контракту – это добровольный защитник Родины! От призывников, по сути, требуется только одно – добросовестно овладеть необходимыми знаниями и практическими навыками по конкретной военной специальности, чтобы после увольнения в запас занять определенное место в рядах мобилиционного резерва страны. Поэтому в подавляющем большинстве они проходят военную службу на должностях рядового состава. Поступая на военную службу по контракту, вы выбираете стабильность, широкие возможности для самореализации, достойный уровень жизни и высокий социальный статус. Контрактники – это профессионалы! Их подготовка ведется системно и целенаправленно по определенному профилю, адаптированному к специальностям, в последующем востребованным,

в том числе в народном хозяйстве. Для них предусмотрены повышение квалификации и прохождение профессиональной переподготовки. Поэтому в большинстве для них установлены должности младших командиров (сержантов и старшин), а также специалистов, связанных с эксплуатацией сложного вооружения и военной техники. Повседневная жизнь и служебная деятельность призывников регламентируется распорядком дня от подъема до отбоя. Служебное время контрактников регулируется регламентом служебного времени, обеспечивающим выполнение задач боевой подготовки, а также текущей повседневной деятельности при 40-часовой рабочей неделе. Социальные гарантии, предусмотренные законодательством Российской Федерации для контрактников и членов их семей, а также комплект формы одежды, практически соответствующий номенклатуре, предусмотренной для офицерского состава и прапорщиков, со специальными знаками различия существенно повышают их статус в войсках и значимо отличают от военнотру-

жащих по призыву.

#### Кто может поступить на военную службу?

- Военнослужащие, проходящие военную службу по призыву и получившие до призыва на военную службу высшее или среднее профессиональное образование;

- военнослужащие, проходящие военную службу по призыву и прослужившие не менее трех месяцев;

- граждане, пребывающие в запасе;

- граждане мужского пола, не пребывающие в запасе и имеющие высшее или среднее профессиональное образование;

- граждане женского пола, не пребывающие в запасе;

- иностранные граждане в возрасте с 18 лет, законно находящиеся на территории Российской Федерации.

Вы можете обратиться по вопросу поступления на военную службу по контракту в военный комиссариат по адресу: РА, Красногвардейский район, ул. Советская, д. 64, тел.: 8 (87778) 5-34-51 – дежурный; 8-918-695-34-94 – дежурный.

## «ЭкоЦентр» сообщает

### РЕГОПЕРАТОР В АДЫГЕЕ НАЧИНАЕТ НАЧИСЛЯТЬ ПЕНЮ ДОЛЖНИКАМ

В квитанциях на оплату услуги по обращению с ТКО за июль жители Адыгеи увидят новую графу – «пеня». Платежки со штрафными санкциями в первых числах августа получат те абоненты, которые имеют долг перед регоператором.

Компания «ЭкоЦентр» обращает внимание потребителей: пеня начисляется только на задолженность, возникшую с 1 января 2023 года. Ранее образованная задолженность в расчетах штрафных санкций не участвует. Неустойка начисляется за каждый день просрочки, начиная с 31-го дня после крайнего срока оплаты, указанного в квитанции. Размер пени составляет 1/300

ключевой ставки Центробанка от суммы долга за каждый день просрочки. С 91-го дня штраф начисляется в повышенном размере – 1/130 ставки.

Комментарий директора Адыгейского филиала ООО «ЭкоЦентр» Наталья Алибердова:

- Когда скапливается значительная задолженность потребителей за услугу, компания вынуждена оплачивать все расходы из своих ресурсов, что может сказаться и на качестве вывоза ТКО. И мы вынуждены ввести пению как дополнительный стимул для тех потребителей, которые регулярно игнорируют своевременную и в полном объеме оплату коммунальной услуги.

## ОБНАРОДОВАНИЕ

Издано постановление главы администрации муниципального образования «Шовгеновский район» № 345 от 24.07.2023 г. «О внесении изменений в Перечень муниципальных программ в муниципальном образовании «Шовгеновский район». Желющие ознакомиться с данным постановлением могут обратиться в общий отдел райадминистрации или на официальном сайте Шовгеновского района.

#### ИЗДАТЕЛЬ:

администрация муниципального образования «Шовгеновский район»

#### ГАЗЕТА ЗАРЕГИСТРИРОВАНА:

Управлением Федеральной службы по надзору в сфере связи, информационных технологий и массовых коммуникаций по Южному федеральному округу

Рег. ПИ № ТУ 23-01862 от 1.07.2022 г.

#### УЧРЕДИТЕЛЬ:

муниципальное бюджетное учреждение

#### «Единый

информационный центр Шовгеновского района»

#### И. о. директора

Ж. А. Ашхамахова

Телефон: 9-23-56

E-mail: zaryu08@yandex.ru

Цена свободная

Мнение редакции может не совпадать с точкой зрения автора.

Ответственность за содержание рекламы несут авторы.

#### АДРЕС

#### РЕДАКЦИИ:

385440 Республика

Адыгея, Шовгеновский район,

а. Хакуринохабль,

ул. Шовгенова, 11.

#### Номер набран и

сверстан на компьютерном участке редакции,

отпечатан

в ОАО «Полиграф-ЮГ»,

385000, г. Майкоп,

ул. Пионерская, 268.

#### Газета выходит

по средам и субботам.

Индекс газеты ПИЗ17

Тираж 1112 экз.

Подписано в печать:

По графику – 16.00  
Фактически – 16.00  
Заказ \_\_\_\_\_